

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозовой Ольги Николаевны
«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков
Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)»
Новосибирск, 2021, представленной к защите на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Представленная к защите диссертация посвящена исследованию и описанию звукового строя двух языков тунгусо-маньчжурской группы – эвенкийского и орочонского. Эти языки исчезающие, что делает диссертацию Ольги Николаевны особенно актуальной. Автор дает всестороннее описание функционирования звуковых единиц обоих языков, опираясь на проведенные собственные экспериментально-фонетические исследования их артикуляторных, акустических и перцептивных характеристик. Методические основы исследования отвечают всем современным требованиям, использованные программные средства анализа акустических характеристик сегментных и супraseгментных единиц в сочетании со статистической обработкой данных, полученных на исследовательском речевом материале, объем, разнообразие и представительность которого обеспечивают достоверность полученных результатов и обоснованность сделанных выводов.

Хочется отметить тщательность и детальность анализа артикуляторных и акустических характеристик сегментных единиц, особенностей их дистрибуции и фонотактики в обоих языках. Особую теоретическую значимость диссертации, на мой взгляд, придает исследование функционирования супraseгментных единиц. Особенностью обоих языков представляется довольно редко наблюдаемое взаимодействие сингармонизма и ударения, которое проявляется в особенностях акцентно-ритмической организации высказывания. В ходе проведенного исследования автор уточняет тип и особенности сингармонизма. Акустический анализ и серия аудиторских экспериментов подтвердили гипотезу о том, что основным коррелятом эвенкийского ударения оказалось мелодическое (тоническое) выделение ударного слога.

Очень интересным оказались особенности слогаделения, одним из маркеров которого выступает поствокальный шум, что указывает на фонетическую закрытость эвенкийского слога.

Абсолютно новым и значимым является описание и сопоставление интонационных систем исследованных языков: основные коммуникативные типы высказываний, их мелодическое оформление и вариантность.

Полученные в ходе исследования данные позволили сделать выводы о том, фонетические системы рассматриваемых языков содержат результат интерференции эвенкийского и русского языков с одной стороны, и ороchonско-китайского - с другой, и сохраняют общие черты в составе фонем, коррелятах ударности и интонационном оформлении высказываний.

В заключение хочется отметить, что выполненное диссертационное исследование – результат многолетней и эффективной работы. Автореферат выполнен с соблюдением установленных требований и вместе с опубликованными статьями обеспечивает полноценное представление о содержании диссертации. Исследование прошло необходимую апробацию, по теме есть более 50 публикаций, многие из которых в изданиях, рекомендованных ВАК и входят в Международные базы данных WoS и Scopus.

Выполненное О.Н. Морозовой исследование «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и ороchonского языков)» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Ольга Николаевна Морозова заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Скрелин Павел Анатольевич,
доктор филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка,
профессор кафедры фонетики и методики
преподавания иностранных языков
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9
e-mail: 3289565@gmail.com
телефон: 8 812 3289565
сайт: <http://www.phonetics.spbu.ru>

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

14 ОКТ 2021

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Начальник отдела
Кадров №4
М.С. Зубова



П.А. Скрелин